



从家中撤离的人们在公园的空地上休息。

# 日本九州昨日凌晨再遭强地震

震级达7.3级，连续强震已致当地40多人遇难超2000人受伤

继14日晚发生6.5级地震后，日本九州熊本县熊本市当地时间16日1时25分（北京时间0时25分）再次发生7.3级强地震，震源深度约12公里。日本气象厅在地震后发布海啸警报，不久即解除海啸警报。连续地震目前已导致41人死亡、2000多人受伤，随着救援行动的推进，伤亡人数可能进一步上升。

## 系列地震主震，伤亡人数超2000

按日本气象厅的说法，这次地震是近日一系列地震的主震。美国地质勘探局说，就能量释放而言，最新的这场地震是14日晚那场6.5级地震的22倍。此次地震还伴随多次余震，剧烈晃动导致熊本县不少建筑物倒塌，并引发多起火灾。警方说，目前已接到300多起居民被困或被压在倒塌建筑物中的求助电话。来自熊本县政府的消息说，当地南阿苏村有公寓部分倒塌，11名大学生被困，部分地区还发生山体滑坡，多人被掩埋。

地震对九州地区交通网络造成严重影响，多条主干道被封，部分桥梁和隧道塌陷，部分村落陷入与外界隔绝状态。九州地区大部分铁路临时停运进行安检，新干线全线停运。熊本机场16日全天关闭，56个航班被取消，尚不清楚航班何时恢复。日本内阁官房长官菅义伟16日早晨告诉媒体记者，两次地震导致超2000人受伤，其中80人伤势严重，他没有提及死亡人数。而按日本共同社的说法，这两次地震已导致41人死亡，随着搜救工作推进，人员伤亡可能进一步上升。

菅义伟说，政府将派遣2万名自卫队员前往震区救灾。此前一天，就6.5级地震震后搜救事宜，菅义伟说政府将调派1600名自卫队员赶赴现场。参与救灾的自卫队员人数一天内如此大幅度增加，地震带来的破坏不言而喻。

## 连遭强震，居民不敢呆在家中

截至目前，当地共有6.89万人栖身避难所。日本的避难所并非专门设立，而是利用体育馆、学校、图书馆等公共设施，在灾害发生时临时开辟为避难所。

16日，记者步行来到灾情较重的熊本市益城町综合体育馆避难所。避难所内聚集了附近的约700名居民。他们中有些人年过七旬，有些人身怀六甲，有些大人和孩子们铺上简单的纸盒或毛毯，在体育馆一角休息。

记者看到，除日本红十字会的工作人员外，还有些青年志愿者在帮忙。在救援物资分配点，提供的生活用品大多来自捐赠，种类有水、牙刷、湿纸巾、保暖衣物、奶粉、纸尿裤和儿童食品等。避难所门口还设有手机充电站，每人一次可充电30分钟，以保证大家都能与外界保持沟通。

在连续经历了两次强震后，中川女士决定带着一双儿女来到避难所。“在这里跟大家在一起，彼此有个照应，还有救援人员发放饮料和食品，更让人心安。”她说。中川家就在益城町，房子刚建成不过五六年。“虽然房子没倒，但家里已是一片凌乱，也不知能不能继续住人。”中川不安地说，“听说余震还要持续，不知道什么时候才能回家，带着两个孩子，我很担心。”

新华社特稿



在地震中毁坏的房屋。

## 暂无中国公民伤亡报告 20名被困中国游客获救

据新华社电 外交部发言人陆慷昨日表示，发生7.3级地震的日本熊本县目前无中国公民伤亡报告。此外，中国驻福冈总领馆16日证实，20名受困于日本地震灾区的中国游客已被全部救出。据了解，16日凌晨熊本县发生强烈地震后，一个20人组成的中国旅游团被困当地一家温泉旅馆。总领馆得知后，紧急和日本有关方面取得联系。经协调，日方用直升机将20名受困游客救出。



九州岛阿苏火山昨天上午发生小规模喷发。

## 屋漏偏逢连夜雨 地震过后又火山喷发

据新华社电 16日地震发生后，九州岛阿苏火山当地时间早晨8时30分发生小规模喷发，浓烟腾起约100米高。

阿苏山位于熊本县东北部，是日本最活跃火山之一，也是游客徒步旅行的圣地。它由5座火山组成，最高的海拔1592米。去年9月，阿苏山的一个火山口突然喷发，喷出的浓烟高达2000米。现阶段，日本气象厅仍把阿苏火山的警戒级别维持在2级。只是，气象厅官员没有把火山喷发与地震直接关联。

## 本地链接

### 宁波在日游客无恙 亲身经历日本地震 鄞州张女士一夜未眠

本报讯（记者 谢舒奕）日本九州熊本县熊本市于北京时间4月16日凌晨发生里氏7.3级强烈地震。眼下尚在日本游玩的宁波人是否安全，接下来的旅游线路是否受到影响等成为广大市民关心的话题。

日本是宁波人近年来的出境游主要目的地之一。不过据旅游业业内人士介绍，宁波前往日本的常规团一般不会安排熊本县行程，自由行客人前往概率也较低，像本州、长崎等虽为九州一带旅游热点地区，但与此次地震发生地——熊本县距离尚远。在记者截稿前，宁波市旅游局有关人士表示，尚未有宁波在日游客的伤亡报告。

家住鄞州区的张女士一家三口眼下正在日本自由行，地震发生当晚，他们住在位于本州的亲戚家。据张女士描述，地震发生时其所住房屋6楼窗前的风铃晃得很厉害，随后余震不断，“躺在床上有全身发抖的震感，而且每次余震前十秒当地都有警报声响起，因此几乎一夜没睡着。”昨天中午，张女士告诉记者，她是头一次在日本经历地震，所以“心很慌”，全家人整晚穿衣睡觉，行李也整理好了，准备随时逃生。然而形成鲜明对比的是，“定居日本多年的亲戚一家都说一觉睡到大天亮，淡定得很。”她对此颇为感慨。

随后记者联系上飞扬、浙仑海外等多家我市大型国际旅行社，对方均表示在日旅客安全。“一个团在本州岛，一个团在北海道，还有一个邮轮团在长崎且住在船上，都安全。”浙仑海外旅行社副总汪结全表示。目前，飞扬旅游集团共有3个团队合计70人（含领队）在日游览，暂未涉及九州岛行程。“事件发生后，我们事业部的工作人员第一时间启动《旅游突发事件应急预案》，联系了在日本的全体领队，得知一切平安。且日本方面的相关航班情况和接待方面均为正常，暂不影响团队及自由行游客后续出游。”该旅游集团执行董事李达表示，该旅行社将继续密切关注此次事件发展，以确保在日游客的安全。

此外，通过在线旅游机构组织出游也是时下游客的热门选择之一。“目前，有近200名由携程旅游网组织的中国游客在九州，包括跟团、自由行、包团定制游等，均为安全。”4月16日凌晨4点，携程旅游发布“日本九州地震旅游预警”，对近日的九州线路暂停发团。同时表示，将针对出行日期为4月16日至4月22日这7天内前往九州的携程团队游及自由行客户发出旅游预警，建议旅游者近期谨慎前往九州地震地区旅游，并启动自然灾害保障金，承担相关游客因退订产生的订单损失。